

晨报调查 0533-3585000

面对机遇 更要抓住机遇

“济南经十路东延,对王村镇的发展是一个有利时机,必须紧紧抓住。为加快新材料产业园区建设,加大‘双招双引’力度,培育扶持本地骨干企业,目前,我们镇已经链接了更多优质资源要素,在进一步加强产业规划、项目谋划,全面对接济南金融中心、科创走廊建设等方面,竭力抢占发展先机。”近日,记者一行人来到周村区王村镇,党委政府主要负责人的一席话,让记者眼前一亮,感觉王村镇党委政府对于“机遇”有着独到的理解。

如果不主动出击,机遇哪有那么容易抓住?

就像按照原来的规划,济南经十路的东延工程来到淄博地界,修建标准就降低了,规划的路变窄了。这机遇是来到了家门前,不能就让路变窄,更不能让机遇打折扣。

显然,王村镇党委政府不能接受打了折扣的机遇,他们要完全对接济南。因此,在王村镇党委政府的努力下,济南经十路东延项目,在淄博地段上延续了该项目的建设标准和规格。

“济淄同城、一体化发展”,首先要预防道路“梗阻”。

为了稳步推进经十路东延(王村段)工程进展,王村镇请求周村区成立了区级工程指挥部,实行集中办公、定期调度,各相关部门安排专人脱产负责经十路东延工作,确保工程顺利推进,如期完成拆迁、清表等工作。

基础设施建设进度是当地招商引资决心的一块试金石——张古路南段计划8月下旬开工建设,年底建成通车;企业标准厂房9月份开工建设;研发中心全面施工,年底完成主体建设……

如今,面向济南和淄博建“中国氢谷”,已经成为山东省转型发展的重中之重。王村镇依托安泽氢能及配套一体化项目,发展规划500亩的氢能基础产业聚集区,开始了全面对接济淄一体化发展这一重大历史机遇。

2020中国氢能发展高峰论坛将于9月16日在淄博召开。日前,记者来到周村区王村镇,由此向西北方向望去,山东将在济南济阳打造“中国氢谷”。“进一步抢抓济淄同城的历史新机遇”,这是周村区委十二届八次全体会议上传达的精神。记者看到,当地党委和政府把目标和发展方向就放在了“济淄同城化”五个字上。

时事如棋局,机遇转瞬即逝,淄博在寻求突破的方向,如果“淄博西大门”能成功对接“中国氢谷”,其拉动效应难以预计。但是如何对接“中国氢谷”,乘势走好经济发展的这盘大棋?需要巧妙而慎重布局,这也是检验当地党委政府执政段位和能力的一项硬指标。

周村区王村镇抢抓济淄同城化历史新机遇 “淄博西大门” 开局扎实稳健



安泽特气董事长杨高峰(右)正在介绍氢能生产设备。



讲解员正在讲解王村醋的历史。

完善城市化配套布局 为民生预留“先手”

王村镇不但是淄博西大门,而且位于淄博、滨州、济南三市交界点。有人告诉记者,这里过去是“三不管”地带。谈到“三不管”地带,很多人往往看到的是消极因素。但如今的王村镇党委政府却认为,王村镇立足淄博、滨州、济南接壤处,区位优势十分明显,是辐射方圆几十里的贸易中心和独立经济单元,具有得天独厚的发展条件。

这是典型的有解思维,有利思维。

“我们充分发挥G309、S102等道路干线交通优势,加快路网和物流中心建设,大力实施棚改项目,建成济淄一体化发展的交通枢纽和宜居宜养花园明珠。”王村镇党委书记王永庆告诉记者,王村镇加快推进棚户区改造项目,既是为了改善群众生活,增强城市人口和规模,也是在为建设交通便利的路网“让道”。

“建设路网是为了让老百姓出行便利,但是也要考虑拆迁问题,老百姓的安居问题。”王村镇党委政府并没有蛮干,这样的一些措施背后,其实是深思熟虑的布局。

这其实是苦心孤诣为民生而布局,在推进经济发展的同时,为民生预留“先手”。

结合济淄一体化发展、经十路东延工程、合村并点等项目,王村镇确定“一主三副一组团”城镇建设发展总体布局,高标准规划王村中心居住区、河东社

区、彭东居住区、道开居住区、李家疃改造5大居住区。

目前,王村镇计划对S102(铁路桥-G309)段进行上行一体慢行改造工程,对G309沿线实施路域环境大整治大提升工程,全面改善路域环境,提升道路承载量,为企业和群众提供良好的出行环境。

民生与交通布局的背后,是经济项目的持续稳定推进。资料显示,2019年以来,王村镇过亿元项目9个,其中市重大项目4个,区重点项目5个,完成投资6.9亿元,安泽氢能、八三石墨、嘉岳新材料已部分投产,其他6个项目全面开工建设。

“我们氢能的发展目标是年生产能力至少200亿元。”安泽特气董事长杨高峰告诉记者。

实际上,有着理工科背景的王村镇党委负责人,一开始对这个项目并不放心。在多次进行调研之后,终于认定这个项目切实可行,而且在未来有着极为广阔的前景。

文旅融合发展 打造旅游圈“金角银边”

“王村是春秋齐鲁古要塞古战场,战国逢陵城、两汉土鼓城遗址所在地,还有李家疃明清古建筑群、毕家尚书府、蒲松龄书馆及书馆后的残存石隐园、万家庄古迹、获九项世界建筑大奖的米醋博物馆等。”淄博市人民政府研究室原业务主任郭大均告诉记者。

“我们充分利用王村丰富的

历史文化资源,着眼古村落、古建筑群、古贤、古文化、古工艺等文化资源,对上争取资金、对外争取投资,加强对李家疃古建筑群、西铺毕自严故居、蒲松龄书馆、石隐园故址、沈古明清建筑群、逢陵古城遗址等现有资源的保护利用。”王村镇党委书记王永庆告诉记者,王村镇大力实施“旅游+文化”融合发展模式,连点成线、以线带面,做好吃、住、游、购于一体的文化旅游体验文章,着力打造“王村一日游”旅游线路和旅游研学基地。

目前,王村米醋博物馆成功创建国家3A级景区,并斩获9项国际建筑大奖;山东省作家协会基地在李家疃景区成立。王村醋和李家疃景区完成“行走齐鲁——青少年校外研学基地”申报及挂牌工作,积极与各大旅行社对接,将旅游项目打包推广,打造王村特色文旅名片。

在加快在建项目推进的同时,王村镇着力抓好西铺、栾古、辛庄、小尚等旧村改造规划,进一步扩大中心居住区规模,有效改善群众居住环境;进一步总结养老服务经验,扩大范围,新建居家农村幸福院和居委会日间照料中心各一处,不断提升现有9处幸福院管理水平;加快宝山医养健康服务中心项目建设,重点突出医养结合功能,配套具有基础检查和专业护理功能的医务中心。

目前,王村镇文旅融合发展的势头让“淄博西大门”更加厚重牢固,旅游圈的几个“金角银边”也格外引人注目。

夯实党建基础 行动扎实稳健

在推行村党组织书记一肩挑的工作中,王村镇实现39个村、1个社区,100%“一肩挑”。其中5名遴选村党组织书记全票当选村委会主任,没有因此引发一起信访问题。

这漂亮的成绩单背后,其实有艰苦的努力。例如,其中一个村派书记“遴选书记”后,原村党支部书记改任副书记,因个人职务变动对派驻的“遴选书记”有抵触情绪。王村镇党委书记亲自与其谈话,从党性修养、村庄发展、群众评价等方面,跟这位同志进行逐一分析,最终帮其解开了思想疙瘩,并积极支持“遴选书记”全票当选村委会主任。

王村镇远离周村城区,镇党委政府工作人员每天上下班较远,中午只能在镇上吃饭。这种工作生活上的不方便,或者“劣势”,成了王村镇干好工作的“优势”。“我们干部职工上班点名后,出门就是整整一天,跟同事待在一起的时间,比家人还要长,因此工作起来更有效率。”

“我们镇的领导干部身先士卒,真抓实干。如亲自接访群众来访,使全镇无越级上访者,实现了安定团结。强抓项目,亲自为企业跑手续、争取资金,扎实服务。给我们全镇工作人员做出了表率。”王村镇一位工作人员告诉记者,王村镇加大党员日常管理。在王洞村试点“三制合一”的基础上,在全镇面上进行推广,同时全面贯彻落实市委组织部《关于进一步推动党员发挥先锋模范作用十条措施》,建立健全党员发挥先锋模范作用长效机制。

从布局到落子,王村镇在市区两级党委政府的领导下,把“淄博西大门”对接“济淄同城化”这一棋局,走得扎实稳健。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看更多相关内容